

国民经济运行总体平稳、稳中有进,经济社会发展主要目标任务顺利完成

2024年我国经济总量首超130万亿元

新数据 新看点

2024年



数据来源:国家统计局
制图:张丹峰

这份成绩单,来之不易

陆何

2024年,我国经济总量逾134.9万亿元,同比增长5.0%。高基数上实现历史新高跃升,这份成绩单来之不易。

自2012年突破50万亿元以来,我国经济每年增量都相当于一个中等国家的经济体量,可谓底盘稳、动力足、“续航能力”强劲。

高挑战下实现高质量发展,难能可贵。

凡是过往,皆为序章。2025年新篇

投资分别增长7.0%、10.2%。

货物进出口较快增长,贸易结构持续优化。全年货物进出口总额438468亿元,比上年增长5.0%。对共建“一带一路”国家进出口增长6.4%,占进出口总额的比重为50.3%。

居民消费价格总体平稳,就业形势总体稳定,居民收入继续增加。全年扣除食品和能源价格后的核心CPI比上年上涨0.5%。居民人均可支配收入实际增长5.1%,与经济增长同步。

2024年国民经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,中国式现代化迈出新的坚实步伐。但也要看到,当前外部环境变化带来不利影响加深,国内需求不足,部分企业生产经营困难,经济运行仍面临不少困难和挑战。”

康义介绍,下阶段,要按照中央经济工作会议的决策部署,正视困难、坚定信心、干字当头,把各方面有利因素转化为发展实绩,不断推动经济持续向好。

(相关报道见第二版)

已启。

开年即开跑,新年气象新。看生产,企业车间马力全开赶订单,奋战“开门红”。看消费,买年货、玩冰雪、尝新品,冰雪经济、首发经济火热……

山更高,路更险,但时与势依然在我。不是因为风和日丽才选择了远方,而是矢志前行才踏平了坎坷。坚持干字当头,实干为要,所有艰辛的付出都将继续变成沉甸甸的收获。

勇于正视困难,敢于迎难而上,善于攻坚克难,这正是中国经济的韧劲与底气。

凡是过往,皆为序章。2025年新篇

R今日谈

全国组织部长会议在京召开 蔡奇出席并讲话

本报北京1月17日电 (记者张洋)全国组织部长会议17日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉服务党和国家工作大局,把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

蔡奇强调,要巩固拓展主题教育成果,持续推动党的创新理论武装走深走实,健全和落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。持续抓好

党的二十届三中全会精神学习培训,汇聚抓改革促发展的强大动力。要突出建强领导班子和干部队伍,坚持以党的政治建设统领领导班子建设,以正确用人导向引领干事创业导向,以正确政绩观推动高质量发展,全面提高干部现代化建设能力,把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来,激励广大干部锐意进取、奋勇争先。要着力增强党组织政治功能和组织功能,全面提高城乡基层党组织领导基层治理的能力和水平,持续抓好为基层减负能力建设,提升党建引领基层治理效能。探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设工作的有效途径。充分发挥广大党员在推进改革发展、加强社会治理中的作用。要深化人才发展体制机制改革,加快建设国家战略人才力量,着力营造潜心钻研的良好环境,充分激发人才创新

创造力。各级组织部门和广大组工干部要强化责任担当,坚持守正创新,带头加强作风建设,以高质量组织工作促进高质量发展,不断开创工作新局面。

中共中央政治局委员、中央组织部部长李干杰主持会议并作工作部署,

表示要坚持不懈用习近平新时代中国

特色社会主义思想凝心铸魂,选优配

强领导班子,加强干部教育管理监督,

抓好党的组织体系建设,完善党员教

育管理、作用发挥机制,加快培养集

聚急需紧缺人才,深化党的建设制度

改革。组织部门要牢记习近平总书记

“政治上绝对可靠、对党绝对忠诚”的

重要要求,深入推进模范部门和过硬

队伍建设,坚决当好“两个维护”的排

头兵。

姜信治出席会议。

人工智能企业达到1300余家 北京海淀基本形成人工智能全产业链

本报北京1月17日电 (记者王昊男)记者从正在召开的北京市两会上获悉:截至目前,北京市备案上线大模型105款,居全国前列。其中,海淀区人工智能企业达到1300余家;备案大模型74款,占北京全市70%以上;基本形成芯片、框架、大模型、数据技术与处理服务等技术体系自主可控的全产业链。

习近平总书记强调,要深刻认识加快发展新一代人工智能的重大意义,加强领导,做好规划,明确任务,夯实基础,促进其同经济社会发展深度融合,推动我国新一代人工智能健康发展。

隔条马路就是清华,遛个弯儿就到北大,周边还分布着多个研究所——北京海淀区五道口,把好位置留给了人工智能:以升级改造后的东升大厦为中心,周边约0.18平方公里聚集了超过200家人工智能企业。

公司商业化营收增长超100%。”

成果应用,赋能千行百业。位于鼎好大厦的北京深势科技有限公司,用人工智能技术支撑仿真实验,不久前帮助一家研发高能量密度电池电解液的公司,将有关技术研发周期从原先的14个月缩短到半年。

从原始创新到成果转化,再到应用赋能,海淀区建立“全链条”企业梯度培育机制和29个街镇协同覆盖的服务企业机制,设立两期总规模100亿元的科技成长基金,持续优化人工智能产业链。

加快建设具有全球影响力的人工智能创新策源地。中关村科学城南部,一个面积达53平方公里的人工智能创新街区正加紧建设。海淀区区长李俊杰说:“我们将以街区建设为抓手,进一步深化产城融合,加快建设世界领先的科技园区。”

原始创新,激活发展动能。北京智谱华章科技有限公司的创始班底,就来自清华大学。“大模型技术的完全自主可控,是我们最核心的竞争力。”公司首席执行官张鹏看好未来发展,“去年

习近平同美国当选总统特朗普通电话

造福两国,惠及世界。

习近平指出,作为两个国情不同的大国,中美之间难免会有一些分歧,关键是要尊重彼此核心利益和重大关切,找到妥善解决问题的办法。台湾问题事关中国国家主权和领土完整,希望美方务必慎重处理。中美经贸关系的本质是互利共赢,对抗冲突不应是我们的选择。双方要本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则,加强合作,多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事,让中美两艘巨轮沿着稳定、健康、可持续发展的航线不断

前行。

特朗普感谢习近平主席的祝贺,表示很珍视同习主席的伟大关系,希望继续保持对话沟通,期待尽快同习主席见面。中美是当今世界最重要国家,应保持长久友好,共同维护世界和平。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突等共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

两国元首同意建立战略沟通渠道,就两国共同关心的重大问题保持经常性联系。

习近平致电祝贺米拉诺维奇当选连任克罗地亚总统

两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来,双方高质量共建“一带一路”,本着开放、互利、共赢精神推进各领域合作,双边关系活力不断

显现。我高度重视中克关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国在实现各自现代化道路上携手前行,开启中克全面合作伙伴关系新篇章。

新华社北京1月17日电 1月16日,国家主席习近平致电佐兰·米拉诺维奇,祝贺他当选连任克罗地亚共和国总统。

习近平指出,中克传统友谊深厚,

两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来,双方高质量共建“一带一路”,